
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 561
van NADIA SMINATE
datum: 16 april 2020

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Grote en Kleine Molenbeek Noord-Vlaams-Brabant  -  Waterkwaliteit

In haar antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 178 van 1 december 2016 over de 
waterkwaliteit van de regio van de Grote en Kleine Molenbeek (Asse-Merchtem- 
Londerzeel) stelde de toen bevoegde minister dat uit de analyse van de resultaten van de 
meetplaatsen bleek dat de waterkwaliteit verbeterd is, maar dat er verdere stappen nodig 
waren.
 
1. Kan de minister een overzicht bezorgen van de sinds 2016 uitgevoerde, lopende en 

geplande bovengemeentelijke rioleringsprojecten binnen de zuiveringsgebieden 
gelegen in het stroomgebied van de Grote en Kleine Molenbeek?

2. Is de doelstelling gehaald om de kwaliteit van het water in de Grote en Kleine 
Molenbeek aanzienlijk te verbeteren? Kan dit worden gestaafd met cijfers, startend 
van 2016 tot op heden?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 561 van 16 april 2020
van NADIA SMINATE

1. Het stroomgebied van de Molenbeken strekt zich uit over de volgende 
zuiveringsgebieden (volledig of deels): Asse-Bollebeek, Bornem, Dendermonde, 
Londerzeel, Meise-Oppem, Merchtem-Peizegem, Merchtem, Opwijk-Hulst, Opwijk-
Mazenzele, Ruisbroek en Sint-Amands. Hierbij bezorg ik u, indien relevant, per 
zuiveringsgebied een overzicht van de sinds 2016 uitgevoerde, lopende en geplande 
bovengemeentelijke rioleringsprojecten gelegen binnen het stroomgebied van de 
Molenbeken.

Zuiveringsgebied Asse-Bollebeek
Op het grondgebied van Asse werd sedert 2009 binnen het zuiveringsgebied Asse-
Bollebeek reeds 8700 IE ingezameld en gezuiverd op de RWZI. Het effluent wordt 
geloosd in de Vlietebollebeek, een zijbeek van de Grote Molenbeek.

In dit zuiveringsgebied is er nog één lopend bovengemeentelijk project namelijk  20244 
“Collector Grote Molenbeek Fase 3 (Bollebeek)”. 

Zuiveringsgebied Merchtem
De RWZI Merchtem werd opgestart in 2008. In het zuiveringsgebied Merchtem worden 
momenteel reeds 16.860 IE ingezameld en gezuiverd op de RWZI. Het effluent wordt 
via een effluentleiding geloosd in de Grote Molenbeek.
Sinds 2016 zijn volgende bovengemeentelijke projecten opgeleverd: 
 96258 “Collector Steenhuffel” in januari 2016;
 21096B “Collector Imde” in februari 2017.

Bijkomend is er nog de Collector “ VBR Kwetsenbeek” (22109) gepland waarbij 500 IE 
van Merchtem zal worden aangesloten op de RWZI Merchtem. Het voorontwerp van dit 
project is reeds goedgekeurd.

Momenteel is ook het Optimilisatieprogramma (OP) 2021-2025 in fase van afronding. 
Het project Breestraeten-Terlinden (22766) waarbij nog eens bijkomend 231 IE zal 
worden aangesloten op de RWZI Merchtem, is hierin opgenomen op het definitieve OP-
jaar 2021.

Zuiveringsgebied Londerzeel
De RWZI Londerzeel werd opgestart in 2001. In het zuiveringsgebied Londerzeel wordt 
momenteel  reeds 10.430 IE ingezameld en gezuiverd. Het effluent wordt geloosd in 
de Kleine Molenbeek.

Sinds 2016 zijn volgende bovengemeentelijke projecten opgeleverd: 
 22110 “Renovatie Blauwenhoek” in oktober 2016.
 22478 “Afkoppeling Hagelboombeek - sanering slotgracht kasteel van Houtum” in 
september 2019

In januari 2019 werd er ook gestart met het OP-project 22696 “Aansluiting Lakeman-
Linde via Drietorenstraat-Ursene”. Door dit project zullen 470 IE bijkomend 
aangesloten worden op de RWZI Londerzeel.



Zuiveringsgebied Merchtem-Peizegem
In dit zuiveringsgebied zijn er 2 bovengemeentelijke projecten gepland namelijk 21624 
“KWZI Mechtem-Peizegem” en 21711 “Aanvoerleiding KWZI Peizegem”. Besprekingen 
tussen alle betrokkenen hieromtrent zullen kortelings heropgestart worden.

Zuiveringsgebied Opwijk-Mazenzele
Er werd in januari 2020 gestart met de bouw van de KWZI Opwijk - Mazenzele (22162).  

Sinds 2016 zijn in dit zuiveringsgebied volgende bovengemeentelijke projecten 
opgeleverd: 
 22161A en 22161B “Collector Opwijk-Mazenzele” in december 2018 en december 
2019

Zuiveringsgebied Bornem
De RWZI Bornem werd opgestart in 1967. In het zuiveringsgebied Bornem wordt 
momenteel reeds 22762 IE ingezameld en gezuiverd. Het effluent wordt geloosd in de 
Beneden-Schelde.

Sinds 2016 is volgend bovengemeentelijk project opgeleverd 22323 “Aansluiting 
lozingspunt Hof ter Bollen” in oktober 2016 

In dit zuiveringsgebied is er nog één gepland bovengemeentelijk project namelijk 
23561 “Collector Sint-Amandsesteenweg”. Dit project werd bij beslissing van de 
Vlaamse Regering van 5 april 2019 opgenomen op het definitieve OP-jaar 2020 van het 
OP 2020-2024.

Zuiveringsgebied Meise-Oppem
De RWZI Meise-Oppem (21626) werd opgestart in 2013. In het zuiveringsgebied Meise-
Oppem worden momenteel  reeds 1386 IE ingezameld en gezuiverd. Het effluent wordt 
geloosd in de Kleine Molenbeek.

Sinds 2016 is volgend bovengemeentelijk project opgeleverd: 21913B “Collector 
Brussegem” in december 2019. 

In dit zuiveringsgebied is er nog één gepland bovengemeentelijk project namelijk 
23380 “Gescheiden stelsel Strooistraat”. Dit project werd bij beslissing van de Vlaamse 
Regering van 5 april 2019 opgenomen op het definitieve OP-jaar 2020 van het OP 
2020-2024. Na uitvoering van dit OP-project zullen er bijkomend ongeveer 220 
inwoners aangesloten worden op de RWZI Meise-Oppem.

Zuiveringsgebied Sint-Amands
De RWZI Sint-Amands dateert van 1976 en heeft een grootte van 10.000 IE en werd 
grondig gerenoveerd in 2011. Er zijn momenteel 9.455 IE aangesloten op de 
zuiveringsinstallatie.

In dit zuiveringsgebied is er nog één gepland bovengemeentelijk project namelijk  
23471 “Aansluiting Keten”. Dit project werd bij beslissing van de Vlaamse Regering van 
5 april 2019 opgenomen op het definitieve OP-jaar 2020 van het OP 2020-2024.

2. In het tweede stroomgebiedbeheerplan voor de Schelde (2016-2021) werd het 
afstroomgebied van de Vliet-Grote Molenbeek afgebakend als aandachtsgebied. 

Een nieuwe prioritering zal in het ontwerp van derde stroomgebiedbeheerplan voor de 
Schelde (2022-2027) opgenomen worden. Dit ontwerp wordt voorgelegd op de CIW 
van 25/06, na goedkeuring door het bekkenbestuur van de Schelde. 



Momenteel loopt binnen het gebied het traject voor opmaak van een Riviercontract. 
Hierbij engageren de partners zich om integrale maatregelen te nemen om de 
problematieken, zowel op het vlak van waterkwantiteit als -kwaliteit het hoofd te 
bieden. Op 23 januari 2020 vond een overleg plaats rond het item waterkwaliteit, met 
een overzicht van de huidige waterkwaliteit en drukken op het watersysteem, de 
resultaten van modellen en scenario’s over de haalbaarheid van de goede toestand 
voor de Vliet en een overzicht van de nog uit te bouwen rioleringsinfrastructuur in het 
gebied en de stand van zaken van enkele knelpuntdossiers. In bijlage vindt u de cijfers 
welke ik hieronder verklaar:

De meetnetten oppervlaktewater bestaan hoofdzakelijk uit twee elkaar aanvullende 
meetnetten: een fysisch-chemisch en een biologisch. De resultaten van het fysisch-
chemisch meetnet laten toe - op basis van een reeks momentopnamen 
(schepmonsters) - uitspraak te doen over de waterkwaliteit op een bepaald meetpunt. 

Op het merendeel van de meetpunten van het fysisch-chemisch meetnet wordt een 
basispakket van parameters onderzocht: watertemperatuur, concentratie aan 
opgeloste zuurstof (O2), zuurstofverzadiging (%O2), zuurtegraad (pH), chemisch 
zuurstofverbruik (CZV) en nitraat (NO3

--N), totaal orthofosfaat (o-PO4
----P), totaal 

fosfor (Pt), chloride (Cl-) en geleidingsvermogen (EC).
De parameters biochemisch zuurstofverbruik (BZV), Kjeldahl-stikstof (Kj-N), sulfaat 
(SO4

--), totale hardheid, gehalte aan zwevende stoffen (ZS) en verontreinigde stoffen 
worden niet op alle locaties gemeten.
De resultaten worden getoetst aan de milieukwaliteitsnormen die type afhankelijk zijn. 
(zie bijlage)

Grote Molenbeek – Vliet  
Ter hoogte van Kobbegem wordt er een verbetering vastgesteld voor de parameter 
chemisch zuurstofverbruik, maar het zuurstofgehalte is nog te laag waardoor de fysico- 
chemische kwaliteit er slecht blijft. Te Mollem is de toestand ontoereikend. Dit is te 
wijten aan te hoge concentraties fosfaten en orthofosfaat (Pt en oPO4) in de waterloop. 
Positieve noot is dat men fluctuaties vaststelt  wat de parameter opgeloste zuurstof 
betreft. Het ene jaar is deze ontoereikend terwijl een andere jaar deze goed scoort.
Te Londerzeel en Lippelo is de toestand ontoereikend, eveneens te wijten aan te hoge 
concentraties fosfaten en orthofosfaat (Pt en oPO4) in de waterlopen. De parameter 
opgeloste zuurstof is er wel  goed.
Het eindpunt van de Grote Molenbeek-Viet duidt op een slechte fysico-chemische 
toestand vanwege zuurstof oververzadiging. De parameter fosfaten en orthofosfaat zijn 
hier matig.

Molenbeek Zijp (Kleine Molenbeek)
De Molenbeek Zijp (Kleine Molenbeek) duidt te Meise en Londerzeel op een slechte 
toestand, te wijten aan te hoge concentraties fosfaten en orthofosfaat (Pt en oPO4) in 
de waterloop. Ter hoogte van de monding van de Grote Molenbeek duidt de waterloop 
op een ontoereikende toestand te wijten aan onvoldoende concentratie aan zuurstof en 
een zuurstof oververzadiging. Hier scoort de parameter orthofosfaat goed.

Voor het biologisch meetnet worden, afhankelijk van de representativiteit van de 
waterloop bemonsterd op de kwaliteitselementen macro-invertebraten, macrofyten, 
fytobenthos, fytoplankton en vissen. Voor deze waterlopen is fytoplankton niet 
relevent. (macro-invertebraten zijn met het oog waarneembare ongewervelde dieren, 
macrofyten zijn waterplanten en fytobenthos zijn kiezelwieren of diatomeeën.)
Zie bijlage werkblad biologie

Grote Molenbeek – Vliet
Voor de macro-invertebraten werd er in 2015 en 2018 een matige toestand genoteerd. 
Dit is een duidelijke verbetering in vergelijking met 2011 toen de toestand nog duidde 



op een ontoereikende situatie.
Voor de macrofyten (waterplanten) worden er in de laatste 8 jaar significante 
verbeteringen vastgesteld, maar blijft in de bovenloop (L1 1e orde waterlichaam) de 
toestand duiden op ontoereikend (EKC van 0 in 2011 naar 0,2 in 2015 naar 0,33 in 
2018). Voor het Vlaamse waterlichaam van de Grote Molenbeek – Vliet verbetert de 
toestand van ontoereikend in 2011 naar matig in 2015 en 2018.
Voor het kwaliteitselement fytobenthos wordt eveneens de toestandsverbetering 
vastgesteld in 2018 in vergelijking met 2015. In de bovenloop (L1) De toestand 
verbetert er van ontoereikend naar matig (0,56) en flirt met de grens goed.
Voor de vissen blijft de toestand slecht in de bovenloop van de Grote Molenbeek -Vliet 
L1 (lokaal waterlichaam 1e orde)  en ontoereikend voor het Vlaamse waterlichaam.

Molenbeek Zijp (Kleine Molenbeek)
Voor de Molenbeek Zyp (kleine Molenbeek) wordt er een duidelijke verbetering voor de 
macro-invertebraten vastgesteld. De MMIF (multi metrische index voor Vlaanderen) 
verbetert van de klasse ontoereikend naar matig (0.35 naar 0.65). De inventarisatie 
van de waterplanten en de bepaling van het fytobenthos (kiezelwieren) is gepland voor 
2021. De vissen blijven duiden op een ontoereikende toestand.

BIJLAGE

Overzicht

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=10255

